Oefentoets HPSP5 onderdelen bodem en drainage
Meerkeuze vragen (Iedere meerkeuzevraag is 4 punten waard)
Vraag 1: In welke geologische tijdsperiode is er dekzand in Nederland afgezet?
A) Holoceen
B) Saalien
C) Weichselien
D) Tertiair
Vraag 2: Keileem is …
A) Met het ijs meegekomen en afgezet in Noord Nederland, en is goed waterdoorlatend.
B) Met het ijs meegekomen en afgezet in Noord Nederland, en is slecht waterdoorlatend.
C) Door de zee afgezet in Noord Nederland, en is goed waterdoorlatend.
D) Door de zee afgezet in Noord Nederland, en is slecht waterdoorlatend.
Vraag 3: In een humuspodzol is het belangrijkste proces:
A) In- en uitspoeling van humus, ijzer en aluminium.
B) In- en uitspoeling van lutum
C) Ophoping van organisch stof
D) Oxidatie en reductie van ijzer
Vraag 4: Bij de aanleg van drainage:
A) Wordt de drainafstand bepaald met behulp van de formule van Hooghoudt.
B) Wordt de maatgevende afvoer bepaald met behulp van de formule van Hooghoudt.
C) Wordt de draindiepte bepaald met behulp van de formule van Hooghoudt.
D) Wordt de diepte van de ondoorlatende laag bepaald met behulp van de formule van Hooghoudt.
Vraag 5: De maatgevende afvoer q is onder normale omstandigheden in Nederland meestal:
A) 9 mm/etmaal
B) 7 cm/etmaal
C) 7 mm/etmaal
D) 0,7 mm/etmaal
Vraag 6: De droogleggingseis voor een paardenweide met grasland is bij voorkeur:
A) 30 cm
B) 20 cm
C) 100 cm
D) 70 cm
Vraag 7: Bij een drainafstand van 10 meter, een drainlengte van 200 meter en een maatgevende afvoer van 14 mm/etmaal (zoals in Londen bij de Olympische Spelen) komt er bij hevige regenval de volgende hoeveelheid in L/sec uit de drain:
A) 0,32 L/sec
B) 0,64 L/sec
C) 0,16 L/sec
D) 32 L/sec
Vraag 8: De opbolling van het grondwater wordt NIET bepaald door:
A) Drainafstand
B) Doorlatendheid
C) Draindiameter
D) Grondwaterdiepte
Vraag 9: Als de maatgevende afvoer kleiner wordt, wordt de drainafstand:
A) Groter.
B) Kleiner.
C) Blijft gelijk.
D) Valt niets van te zeggen.
Vraag 10: Als de drainafstand groter wordt, wordt de maximale opbolling van het water tussen de drains:
A) Groter.
B) Kleiner.
C) Blijft gelijk.
D) Valt niets van te zeggen.








Open vragen
Vraag  11: (2) Door verwering en erosie van gebergtes komt er sediment in de rivieren terecht. Dit sediment wordt vervolgens getransporteerd en komt onder andere in Nederland terecht waar het onze bodem vormt. Sediment kan echter ook door de lucht (via de wind) verplaatst worden. 
Wanneer zijn zandkorrels ronder, als ze door een rivier getransporteerd worden of door de wind? Leg kort uit!
_____zandkorrels zijn ronder als ze door de wind zijn getransporteerd; door erosie vlakken de korrels af
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Vraag 12: (2) Kleigronden vormen geen goed uitgangspunt voor een paardenbodem. Leg aan de hand van 2 eigenschappen van klei uit waarom dit geen gunstige ondergrond voor de paardensport is.
_zwel en krimpvermogen, vervormbaarheid geeft minder stabiliteit van de bodem; bodem wordt plastisch
Waterdoorlatendheid bij met name lichte klei gronden geven bij regen plassen op het land. _______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Vraag 13: (3) Tijdens de excursie hebben jullie ook de weerribben bezocht. De grondsoort daar is veen. Waarom is een veengrond ongeschikt voor paardenhouderij?

_____veen klinkt in bij verdroging, ongelijke ligging, veen is niet stabiel ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Vraag 14: (3) In Kuinre hebben we gezien dat in het Kuinderbos (1100 ha) een aantal mooie ruiterroutes zijn georganiseerd. Waarom was dat hier juist goed mogelijk in relatie met grond en bodem?
n.v.t_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Vraag 15: (30) De volgende vragen hebben betrekking op fragment 6: Beekbergen en fragment 13: Bemmel van de bodemkaart.
a) (4) Beekbergen ligt op een stuwwal, leg kort uit hoe deze ontstaan is en wat voor moedermateriaal (kies uit dekzand, rivierzand, stuifzand, oude/jonge zeeklei, rivierklei, keileem, basisveen, hollandveen) hier ligt.  

________stuwwal is ontstaan door de opstuwwing van lagen als volg van de gletjertongen in het Saalien______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
b) (6) In Beekbergen komen onder andere humuspodzolgronden en enkeerdgronden voor. Geef voor beide een bodemcode en leg uit wat de deelcodes betekenen. 

Humuspodzolgrond:___________________________________________________________Hd21VII__
droge haarpodzol, fijn leemarm /zwak lemig zand; GHG > 80 cm-mv, GLG > 120 cm - mv____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________Enkeerdgrond:_____________________________________________________________ zEZ21 VII _hoge zwarte enkeeergrond, fijn leemarm/zwak lemig zand,  
GHG >80 cm –mv, GLG >120 cm -mv ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
c) (6) In Bemmel komen oeverwallen en rivierkommen voor. Op de oeverwal vinden we vooral bodems met de code Rd10A VII en in de rivierkom Rn46A VII. Tot welk hoofdbodemtype behoren deze bodems en leg wederom de deelcodes uit voor beide bodemcodes

Rd10A VI:_________________________________________________________________ kalkhoudende  ooivaaggronden; , lichte zavel, zonder hydromorfe kenmerken, GHG 40 – 80 cm –mv, GLG > 120 cm -mv _____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Rn46A VII:_________________________________________________________________ Kalkhoudende poldervaaggrond; zware klei, met zware tussenlaag en zware ondergrond, met hydromorfe kenmerken GHG >80 cm –mv, GLG >120 cm -mv ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
d) (4) Waardoor zijn de verschillen tussen deze twee bodems ontstaan?

grove deeltjes bezinken het dicht bij de rivier, fijne deeltjes verder bij de rivier. De zware komklei gronden liggen verder van de rivier af; de lichte stroomruggronden liggen dicht bij de rivier_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
e) (10) Bepaal de bodemgeschiktheid van de vier bodems besproken bij vraag c/d? Welke bodem zou je kiezen om een nieuwe paardensportbodem aan te leggen? 

_____Rd10A  VI
Ontwatering toestand: gradatie 2; 
stevigheid bovengrond gradatie 1, 
stuif gradatie 1 
gronden met ruime mogelijkheden voor de paardensport; code 1_________________________________________________________________________Rd46 A   VII _____________________________
0ntwateringstoestand gradatie 1`, stevigheid bovengrond gradatie 2; stuif gradatie 1
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________In tabel bodemgeschiktheidclassificatie voor d e paardensport gronden met ruime mogelijkheden
[bookmark: _GoBack]Keuze voor Rd10 A VII op basis van stevigheid bovengrond, vervormbaarheid_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

